

# 相知相亲 和合共生

## ——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。中外各界人士表示,习近平主席在贺信中再次阐释了中国的文明观,展现了以文明交流互鉴推动人类文明进步、维护世界和平发展的时代担当。愿携手践行全球文明倡议,加强文明对话合作,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

世界上有200多个国家和地区、2500多个民族,孕育了不同文明。习近平主席在贺信中指出“多样文明是世界的本色”,中外人士对此深有共鸣。

“文明多样性是推动相互理解和全球团结的强大力量。”联合国秘书长古特雷斯在向会议发来的贺信中表示,感谢各方齐聚北京,共同关注文明对话的重要作用。对话是通往和平之路。“让我们携手起来,以博爱化解仇恨,以对话超越分歧,共同构建一个多元共生、团结互助、平等享有尊严和权利的人类大家庭。”

联合国教科文组织前总干事博科娃刚刚获得中国外文局颁发的兰花奖。“我一直为文明的多样性着迷。我的祖国保加利亚就是传统与现代交融之地。我们身处同一个世界,到处都有多元性的体现。”她说,“我非常赞赏习近平主席提出的全球文明倡议,它促进着世界和平、和谐与团结,不仅着眼未来,也体现在我们的日常生活之中。它不仅是一个倡议,更是给予世界的一份馈赠。”

“本次会议顺应了渴望建立文明公正秩序的人们的心声。”印度尼西亚前总统梅加瓦蒂说,从地缘冲突到全球气候变化,世界面临的时代挑战日益复杂。我们必须进行深入文明价值根基的对话。“我全力支持习近平主席2023年提出的全球文明倡议,倡议对构建更加公平、包容、和谐的世界具有重要意义。”

历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的

十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

美国“鼓岭之友”召集人穆言灵在开幕式现场动情地回忆起习近平主席在福建工作时亲自推动中美民间友好交流的“鼓岭故事”。多年来,在习近平主席的关心鼓励下,“鼓岭之友”深入挖掘鼓岭历史,积极传播鼓岭文化。“尊重、关爱与和谐共处,是鼓岭精神的真谛。这也正是全球文明倡议所倡导的,通过交流理解建立友谊,通过民心相通铸就和平。”穆言灵说。

“就在上个月,世界庆祝了首个文明对话国际日。这个国际日由中国倡议设立,并在联合国大会上获一致通过,反映出国际社会对加强文明交流的一致认同。”法国国民议会前第一副议长博纳尔表示,文明交流并非威胁而是机遇,正是通过思想、实践、艺术、语言等的传播,各国人民才能不断共享人类智慧的成果。

“在习近平主席的思想和理念中,我印象尤为深刻的是胸怀天下的和合之道。当前,部分国家抱有零和思维,世界上一些地方战争与对立还在上演。而中国高举和平发展旗帜,以共建‘一带一路’联通世界,以全球性倡议推动共同发展、维护安全、增进相互理解。”日本前首相鸠山由纪夫说。

“中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力”……习近平主席的贺信激励会场内外各界人士同心同德、大道同行。

瓦努阿图统一运动改良党主席、政府前总理萨尔维,讲述了自己2023年3月在中国共产党与世界政党高层对话会上聆听习近平主席提出全球文明倡议的故事。他表示,习近平主席今天的贺信让他进一步坚定了通过政党对话推动文明交流互鉴的决心。各国政党应当积极发挥作用,加强高层互访和对话,鼓励民间人文交流,携手实现共

同发展的目标。

纳米比亚前总统姆本巴说,纳方愿与包括中国在内的国际社会齐心协力,共同践行习近平主席提出的全球文明倡议。“纳米比亚的独立正是得益于国际社会的广泛声援与团结,因此纳方深知友谊与对话的重要价值。”他说,中国朋友为推动文明对话搭建宝贵平台的努力令人钦佩,这将促进各方在全国乃至全球范围内弘扬公正、包容和相互尊重的价值观。

“体育在促进不同文明的人们团结方面拥有无可替代的独特力量。当北京成为全球首个‘双奥之城’时,世界见证了中国在弘扬奥林匹克精神方面的强大凝聚力。”曾在1984年洛杉矶奥运会上斩获女子400米栏金牌的国际奥委会副主席穆塔瓦基勒面对中外嘉宾真诚分享内心感悟——人们应当超越肤色、超越国别,在和平竞争中搭建理解之桥,在多样性中歌颂人类团结,共创全人类更加美好的未来。

中国美术家协会副主席吴为山对习近平主席阐述的文明交流互鉴与人类文明进步、世界和平发展的关系深有体会。“艺术是可以跨越民族、超越时空、凝聚心灵、启迪思想的共同语言。历史上,那些动人心魄的艺术巨作,无不以珍爱和平、追求发展、弘扬公平正义等而为人们所称赞。我们要以宽广的胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,共同倡导与弘扬全人类共同价值。”

在开幕式现场聆听习近平主席贺信,沙特青年艾哈迈德·阿尔海法尼心潮澎湃。中文名为“张云飞”的他,2022年同沙特青年中文学习者和爱好者一道给习近平主席写信,分享学习中文的收获和感悟,得到习近平主席复信鼓励。“习近平主席提出的全球文明倡议,不仅能够丰富世界文明百花园,也将促进世界共同繁荣发展。我真心希望有一天,各国人民通过文明交流互鉴,实现‘天下一家’的美好愿景,成为相亲相爱的大家庭。”

新华社记者(新华社北京7月10日电)

## 2025年退休人员基本养老金继续上调2%

新华社北京7月10日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部、财政部10日发布关于2025年调整退休人员基本养老金的通知,明确从2025年1月1日起,为2024年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2024年退休人员月人均基本养老金的2%。

据介绍,此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整体现公平原则,同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制,促进参保人员在职工多缴费、长缴费;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求,各省、自治区、直辖市结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

## 民政部启动全国“养老服务消费季”活动

新华社济南7月10日电(记者 丛佳鑫、朱高祥)为更好满足老年人多样化服务需求,进一步释放银发消费潜力,民政部联合商务部10日在山东省青岛市启动全国“养老服务消费季”活动,活动将持续至今年12月,主题为“惠老助老,品质生活”。

民政部指出,各地要用好各渠道资金,加力扩围实施消费品以旧换新等便民措施,让老年人更快更好享受政策优惠;要加快推进养老服务体系建设,构建城乡三级养老服务网络,贯通居家、社区、机构三类服务形态,推动优质养老服务向基层下沉,让老年人在家门口就能便捷享受“点单式”的多样化服务。

在推动形成促进养老服务消费的合力和氛围方面,民政部要求,各地做好活动策划、立足本地资源禀赋,精心策划主题鲜明、形式多样的“养老服务消费季”活动,打造一批叫得响的养老服务名片和品牌,形成全国上下“因地制宜、百花齐放”的生动局面;要加强与全国“敬老月”活动统筹衔接,弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,加密开展老年用品和服务项目宣传推广活动。

## 上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆

新华社北京7月10日电(记者 唐诗凝)中国汽车工业协会10日发布的数据显示,2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆,均同比实现两位数增长,汽车产业活力持续释放。

具体来看,今年上半年,我国汽车产销量分别为1562.1万辆和1563.3万辆。其中,新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆,同比分别增长41.4%和40.3%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44.3%。

以旧换新政策持续显效,带动内需市场明显改善,对汽车整体增长起到重要支撑作用。1至6月,汽车国内销量达到1257万辆,同比增长11.7%。6月单月,汽车国内销量环比同比双增。

值得一提的是,6月单月,新能源乘用车国内销量占乘用车国内销量比例超过二分之一,新能源商用车国内销量占商用车国内销量比例达到四分之一。

汽车出口继续保持增长。1至6月,汽车出口308.3万辆,同比增长10.4%,其中新能源汽车出口增长迅速,达到106万辆,同比增长75.2%。

展望下半年,“两新”政策将继续有序实施,叠加企业新品供给持续丰富等,将有助于拉动汽车消费持续增长。”

中汽协会副秘书长陈士华说,接下来需进一步规范市场竞争秩序,加强行业自律,强化政策引领与监督,助力行业健康平稳运行。



6月4日,农机手驾驶收割机在山东省临沂市平邑县田间收割小麦。

新华社发(武纪全 摄)

## 今年我国夏粮实现稳产丰收

新华社北京7月10日电(记者 潘洁、胡璐)国家统计局10日发布数据显示,2025年全国夏粮播种面积基本稳定,单产持平,夏粮总产量14973.8万吨(2994.8亿斤),其中小麦产量13816.0万吨(2763.2亿斤),全国夏粮实现稳产丰收。

统计数据显示,今年全国夏粮总产量比上年减少3.1亿斤,下降0.1%;全国夏粮播种面积3.99亿亩,比上年减少52.0万亩,下降0.1%,保持基本稳定;全国夏粮单产375.6公斤/亩,比上年增加0.1公斤/亩,基本持平。

分地区看,主产区中山东、河北、四川分别增产4.1亿斤、3.6亿斤和2.2亿斤,河南、陕西受旱情影响分别减产7.1亿斤和2.9亿斤,新疆受种植结构调整影

响减产4.0亿斤。国家统计局农村司副局长魏峰华说,今年全国夏粮虽略有减产,但减产幅度很小,总体保持稳定。

魏峰华介绍,今年,河南、陕西等主产区发生了较重旱情,对夏粮生产造成不利影响。受旱地区积极引水调水,全力抗旱浇麦,大部农田实现了有效灌溉,有力减轻了旱情影响,特别是近年来高标准农田建设在抗旱减灾中发挥了重要作用。此外,其他灾害偏轻发生、深入推进大面积单产提升行动等,也是今年夏粮单产在受旱情影响下能够持平的主要原因。

“2025年我国夏粮实现稳产丰收,为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础,为应对复杂严峻国际形势、推动经济持续回升向好提供了有力支撑。”魏峰华说。

## 中外专家学者在京共同研讨南海的历史与现实

新华社北京7月10日电(记者 袁睿)“南海:历史与现实”国际学术研讨会10日在北京举行。中国、印度尼西亚、新加坡、马来西亚、菲律宾、韩国、英国、加拿大、俄罗斯、德国等10多个国家和地区的150余名专家学者和机构代表出席会议。与会人士围绕“二战后国际秩序与南海诸岛主权”“政治和法律视角下的南海历史”“南海仲裁案裁决再评判”等议题进行深入研讨和交流。

中国南海研究院学术委员会主席、华阳海洋研究中心理事长吴士存表示,中国对南海诸岛及其附近海域的主权具有充分历史和法理依据,中国人民自古经营、管辖南海,二战后依据《开罗宣言》《波茨坦公告》等具有国际法效力的文件于1946年完成收复并公告世界。2016年南海仲裁案裁决完全无效,其仲裁庭越权管辖、组成不公,法律适用、事实认定和证据采信存在大量谬误。地区国家应共同维护二战后的国际秩序,拒绝外部干预,加速推进“南海行为准则”磋商,共同维护南海地区的和平与稳定。

研讨会由中国南海研究院、华阳海洋研究中心主办,越南、菲律宾、马来西亚、文莱、泰国、新加坡、日本、韩国、美国、新西兰、墨西哥、欧盟等国家和国际组织驻华使节也出席了会议。

中国历史研究院副院长、中国社会科学院学部委员

李国强表示,80年前,二战的胜利结束了日本法西斯对南海诸岛的非法侵占,一系列国际条约确认了中国对南海诸岛及其附近海域的主权地位,并得到国际社会普遍支持。当前,个别国家为了一己私利罔顾历史事实,在南海挑拨离间,严重破坏南海和平稳定。南海各方应不断增强互信,管控分歧,共同打造海洋命运共同体,携手将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海。

与会嘉宾表示,中国对南海诸岛及其附近海域的主权和在南海的相关权益有着充分的历史和法理依据。南海仲裁案仲裁庭越权审理、枉法裁判,所作出的裁决无效。南海各方应排除外部干扰、妥善处理分歧,加快推进“南海行为准则”磋商,共同维护南海地区的和平与稳定。

研讨会由中国南海研究院、华阳海洋研究中心主办,越南、菲律宾、马来西亚、文莱、泰国、新加坡、日本、韩国、美国、新西兰、墨西哥、欧盟等国家和国际组织驻华使节也出席了会议。

## 第一观察

“多样文明是世界的本色。”7月10日,习近平主席在致全球文明对话部长级会议的贺信中,鲜明指出多样文明之于世界的重要性。

物之不齐,物之情也。人类历史漫长的进程中,各国、各民族因不同的历史文化和社会制度,形成了具有自身特点和标识的不同文明。

“世界是丰富多彩的,多样性是人类文明的魅力所在,更是世界发展的活力和动力之源。”2021年,在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上,习近平主席就曾深刻阐明文明多样性的重大意义。

多样性带来交流,交流孕育融合,融合产生进步。时间长河中,正是各种文明的相互遇见、彼此成就,构成了人类文明绚丽多彩的百花园,书写了不同国家不同民族共同发展、共享繁荣的灿烂篇章。

“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。”2019年,亚洲文明对话大会上,习近平主席为共创亚洲文明和世界文明美好未来指引方向。

“历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。”今天,习近平主席再次阐明文明交流互鉴的重要意义。

当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开,人类文明的发展格局和演进态势也在经历调整和重塑。

一方面,文明交流互鉴日益广泛,谋和平、求发展、促合作的呼声日益高涨;另一方面,世界进入新的动荡变革期,“文明隔阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起。

人类站在新的十字路口,人类文明当何去何从?

“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。”习近平主席为不同文明携手前行指明路径。

回溯时间之河,习近平主席对文明交流互鉴的重视一以贯之:

在地方工作时,就着力推动文明对话。在福建,促成福州与美国塔科马结为友好城市;在浙江,部署指导浙江走出国门举办文化活动,让中式美学邂逅法式浪漫;在上海,关心推进世界博览会筹办工作,促进中国与世界交流合作……

新时代以来,在联合国教科文组织总部深刻阐释中国的文明观;在纽约联合国总部倡导弘扬全人类共同价值;在亚洲文明对话大会发出“美人之美、美美与共”的诚挚邀约……

2023年3月,怀着对人类文明前景的深刻思索,习近平主席郑重提出全球文明倡议,系统阐释推动不同文明包容共存、交流互鉴的中国主张。

以“求同存异、和合共生”为核心要义的全球文明倡议,与多国文化理念相互呼应,与联合国宪章宗旨和原则高度契合,其理念主张日渐成为全球性共识,正不断转化为全球范围的生动探索和实践。

“中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力”……全球文明对话部长级会议举行之际,中国再次向世界发出文明邀约。

观乎人文,以化成天下。以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突——这是拥有五千年深厚积淀的中华文明,为人类美好未来彰显的历史自觉与时代担当。

新华社记者 董雪(新华社北京7月10日电)

## 我国战略性金属找矿实现重大突破

据新华社北京7月10日电(记者 王立彬)2025年上半年,全国新发现矿产地38处,同比增长逾三成,其中铀、铷、金、钴、锰等战略性金属找矿实现重大突破,新发现一批大型特大超大型矿产地。

据自然资源部新一轮找矿突破战略行动办公室7月10日发布数据,这些新发现包括在黑龙江省发现全省首个特大型铀矿;在河北省兴隆县,新增铷资源量337万吨,达到特大型规模,进一步巩固我国铷矿优势地位;在河北省隆化县,新增钴资源量2.7万吨,达到大型规模;在贵州省松桃苗族自治县,新增锰资源量2285万吨,达到大型规模;在新疆特克斯县,新增金资源量81吨,累计查明近百吨,达到超大型规模。

## 守护好肉制品安全百家单位发出安全倡议

新华社北京7月10日电(记者 赵文君)记者10日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日指导行业协会、大型肉制品生产经营企业等百家单位发出守护肉制品安全倡议:严格落实食品安全主体责任、自觉遵纪守法生产经营肉制品、坚持诚信为本接受全社会监督。

在严格落实食品安全主体责任方面,倡议提出要扎实做好食品安全风险管控工作,持续保持企业生产许可条件,建立执行食品安全追溯制度,加强肉制品从业人员培训考核,提升食品安全能力素养。

在自觉遵纪守法生产经营肉制品方面,要坚决抵制采购、使用来源不明、未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉,以及过期肉、走私肉、淋巴肉等;坚决抵制生产经营“两超一非”肉制品;坚决抵制以其他畜禽肉生产假冒牛(羊、驴)肉制品,以预制调理肉制品冒充“纯肉”;坚决抵制食品配料表标识与生产实际投料不符、食品标签欺骗误导消费者等肉制品掺杂掺假、以假充真、以次充好、虚假宣传行为。



7月10日拍摄的大连傅家庄公园海滨沙滩(无人机照片)。

近日,辽宁省大连市持续高温天气,大连傅家庄公园海滨沙滩迎来大量游客,人们在海滨沙滩戏水消暑。

新华社记者 潘昱龙 摄